



“环评打捆审批+排污许可一站式办理”助力企业项目审批提速 交一份材料，办结四个项目审批

□ 本报记者 栗晟皓
本报通讯员 刘洁

“太好了，没想到我们4个建设项目，只交了一份环评材料，结果不仅环评一次批复，连4个项目的排污许可证也一并办好，效率真是太高了！”说起一次性收到4个环评批复和4张排污许可证的经历，中国石化销售股份有限公司山东日照石油分公司工作人员顾磊对日照市行政审批服务局推出的“环评打捆审批+排污许可一站式办理”机制点赞连连。

前不久，顾磊向日照市行政审批服务局提交了一份4个加油站新建项目的环评审批和排污许可证办理申请。接到申请后，该局立即启动市、区两级联合审批机制并会同生态环境部门及时完成了环评评审、污染物排放核算等工作，一次性发放了4个环评批复和4张排污许可证。

“以前办理这4个项目的环评需要编制报4份环境影响报告材料，再由行政审批部门分别进行批复，待项目建设完成后，建设单位再分别向市生态环境部门申领排污许可证。”日照市行政审批服务局投资项目科工作人员王鹏告诉记者，为进一步提高服务效能，日照市制定出台环评打捆审批改革试点工作方案，在鼓励同类型建设项目打捆编制环评文件的同时，开展“环评审批+排污许可一站式办理”改革试点。对于多个同类型的项目仅需编制提报一份环境影响报告材料，即可实现环评和项目的排污许可证同时办结，使环评的编制时间和审批时间压缩了50%以上，大幅降低了企业编制成本，实现了“减时限、减环节、降成本”。

近年来，日照市行政审批服务局不断深化政务服务改革，开展流程再造、服务创新，减少办事环节、申请材料、办理时间和跑动次数，打造看得见、摸得着的新型服务模式，最大限度地为企业节约时间成本。在环评审批改革方面先后推出预约评估等一系列创新政策，通过新办法、新思路、新模式，高效服务重点项目建设，做到审批有速度、服务有温度，确保项目早落地、早投产。

目前，日照市已为72个建设项目完成“环评打捆审批”，数量在全省名列茅。

东港区依托生态优势，因地制宜推进乡村环境和产业同频共振、融合发展——

如画山村入画来

□ 本报记者 吴宝书
本报通讯员 卢立平 尹宏业

架起画板、铺平画纸，曲阜师范大学美术学院的学生王倩妮一年几乎有一半的时间泡在日照市东港区日照街道厉家顶子村的写生基地。

在她的画作里，厉家顶子这个位于东港区城郊的小山村，道路蜿蜒曲折，青山掩映，流水潺潺，茶园、菌棚、村落、人家活灵活现。

“有山、有水、有茶，民风也淳朴，这里特别适合写生。”王倩妮说，与印象中的小山沟不同，这里环境整洁优美，年轻人家户户都有致富之路。

小山村搞写生，缘于两年前的一次偶遇。2022年3月，厉家顶子村党支部书记厉涛在茶园里见到了前来采风的曲阜师范大学美术学院师生。热情好客的他把客人领到山坡上领略生态风光、带进茶园里体验茶叶采摘。

师生们被厉家顶子村深深吸引了，一连来了十多天。领队老师向厉涛建议：“你在这里搞个写生基地，我们会带学生来长驻。”厉涛和村民们一商议，一拍即合，两个月后厉家顶子村首批写生基地启用。

既不是景区，也不是景点，厉家顶子村人发展写生经济的底气何来？“我们靠的就是特色的农业资源和优质的生态环境，还有风格别致的村落。”厉涛介绍，东港区实施乡村振兴示范片区建设，为这里通上了进城硬化路，村里借机填平了臭水沟，发展了茶业和蔬菜大棚。

30多套闲置房屋经过改造后，变成了写生的创作室、交流室和休息室。目前，该村已经与日照油画院、曲阜师范大学、青海师范大学、地平线美术培训学校等专业学校培训机构达成合作，先后建立了3个绘画写生基地，每年接待学生1300多人次。

最近，村北的温控大棚内，羊肚菌和草莓进入了采收季。今年，厉家顶子村联手日照康合园电商服务有限公司利用闲置土地发展羊肚菌，每年可为村民带来收入16万元。每当地里种植收最忙活的时候，也是王倩妮创作最有灵感

的时候。在她眼里，羊肚菌并不艳丽，草莓果个头也不大，却能让村民鼓起钱袋子，大棚虽然土里土气，但承载着村民们发家致富的希望，是最美的风景。丰收的果实、村民的笑容为她的画作添了一份份灵动。

乡村给艺术创作以丰富灵感，艺术也给村庄带来了更多人气。如今，随着前来写生的人越来越多，一幅幅画作让厉家顶子村声名鹊起，前来打卡的游客络绎不绝，小小山村的业态也就多了起来：长年闲置的住宅稍加

改造后，变成了农家乐；有的茶业龙头企业积极延长产业链，让游客前来体验采茶、品茗，接受茶文化熏陶；一些农户还借机把自家产的草莓、花生等农产品拿出来，做起了小买卖……

如今，厉家顶子村正依托村党支部领办合作社平台，与附近的前九条沟、解家岭等几个村子逐步连为一体，通过“农业种植+亲子周末游+写生基地”，推动特色种植产业、文教旅游产业和农耕文化产业相互融合。每逢农忙之

际，整个片区变成了展示乡村振兴成果的大舞台，地方特色小吃、儿童游乐设施和本土农产品集市格外热闹。

赏心悦目的鲜花、口感香甜的果子、形态各异的体验场景，延长了农业种植的“枝条”，放大了“树冠”。以文塑旅，以旅促农，东港区立足辖区山水、特色农业、历史人文等资源，推进乡村环境和产业同频共振、融合发展，打造乡村振兴特色示范区，农文旅融合发展的产业大树不断丰盈。



□记者 吴宝书
通讯员 王建伟 徐飞 报道
本报日照讯 近日，一批来自德国、挪威和捷克的木材经海运抵达日照港岚山区集装箱码头，一辆辆集装箱驳车往来穿梭，龙门吊装卸作业运转不停，港口一派繁忙景象。

今年以来，虽然国际贸易面临很大压力，但一季度岚山区木材吞吐量完成194万方，同比增长42%，实现逆势而上。4月份，该港区木材吞吐量同比增长60%，木材入库量达到40

万方，创历史新高。

岚山区是国内最大的原木进口口岸、重要的木材加工产业集群和战略木材储备基地。依托岚山区国家级木材贸易加工示范区，岚山港立足山东“南大门”、腹地木材企业众多等优势，全面推进木材业务专业化运营，木材接卸能力实现质的提升。

“岚山口岸货物吞吐量迅猛增长，出入境船舶数量不断增加，我们的工作压力也大了起来。”岚山边检站执勤五队民警张明宗说，岚山边检站及时调整警力部署，优化勤务方案，

确保船舶第一时间入境，入境后第一时间靠泊，完成装卸后第一时间离港。

聚焦“前港后园”的供应链服务模式，

岚山区发挥日照临港国际物流有限公司“桥梁纽带”的作用，推动港口产业与木材产业有机联动，加快建设以园区为载体形成木制品贸易、仓储物流、生产加工、产品研发等

于一体的木制品销售中心，推进产业链向上

下游延伸，全力打造北方最大的木制品产业基地，引领木材行业转型升级及临港产品品质提升。

近年来，岚山区着眼于港产城融合发展，不断优化贸易发展环境，推动钢铁、化工、木

材等特色产业向精深延长，最大限度地帮助企业享受政策红利，提升企业出海信心。一季

度，全区完成进出口总额139.4亿元。

岚山区木材贸易逆势而上

万方，创历史新高。岚山区是国内最大的原木进口口岸、重要的木材加工产业集群和战略木材储备基地。依托岚山区国家级木材贸易加工示范区，岚山港立足山东“南大门”、腹地木材企业众多等优势，全面推进木材业务专业化运营，木材接卸能力实现质的提升。

“岚山口岸货物吞吐量迅猛增长，出入境船舶数量不断增加，我们的工作压力也大了起来。”岚山边检站执勤五队民警张明宗说，岚山边检站及时调整警力部署，优化勤务方案，

确保船舶第一时间入境，入境后第一时间靠泊，完成装卸后第一时间离港。

聚焦“前港后园”的供应链服务模式，

岚山区发挥日照临港国际物流有限公司“桥梁纽带”的作用，推动港口产业与木材产业有机联动，加快建设以园区为载体形成木制品贸易、仓储物流、生产加工、产品研发等

于一体的木制品销售中心，推进产业链向上

下游延伸，全力打造北方最大的木制品产业基地，引领木材行业转型升级及临港产品品质提升。

老汉王仲田面对巨款不动心

“钱物交还主人了，我也踏实了”

吓了一跳：包里除了一些普通物品外，还装着几沓百元大钞和一些散钱！

“一次取这么多钱，要是急着救命咋办？快点报警！”王仲田请路人拨打了报警电话。

民警到达现场后，对包内物品进行了清点，除了普通物品外，包里共有77万元现金。

就在民警走访找寻失主时，一名群众向民警反映，有一位女士正在附近寻找挎包。民警迅速找到这位女士，仔细核对包内物品后，确认她正是失主。

据了解，失主曹女士是外来务工人员，因自己大意丢了挎包。抱着失而复得的挎包，曹女士感动不已，连连表示感谢。

就在民警走访找寻失主时，一名群众向民警反映，有一位女士正在附近寻找挎包。民警迅速找到这位女士，仔细核对包内物品后，确认她正是失主。

据了解，失主曹女士是外来务工人员，因自己大意丢了挎包。抱着失而复得的挎包，曹女士感动不已，连连表示感谢。

如今，说起这件事，王仲田的想法依然纯粹：“不管别人说什么，钱物交还主人了，她拿到也就踏实了，我也踏实了！”老伴赵为绿说，他一辈子就是这种实诚人，捡了人家东西不会昧下，得快还给人家才心安。

说起印象深刻的拾金不昧经历，王仲田还有一个连串的故事可讲。

二三十年前，自行车还属于家里的“大件”。一天晚上，王仲田去拿货，路边一辆“金鹿”牌自行车引起了他的注意。老王四处看，没看到车主，既怕车主回来找不着车，又担心别人把车子骑走，而自己还急着去拿货，于是老王便把车子挪到了旁边麦地里。等老王

拿完货回来，车子依然在那里，热心的老王就把自行车送到了当地派出所。

2015年前后，王仲田捡到一部手机，后来

经过寻找，发现是在附近学开车的学员丢的。手机还回去时，对方要给老王财物以示感谢，被他断然拒绝。令老王没想到的是，事情尚未

结束。

后来有一次，老王收废品，过完秤要付给对方钱，对方怎么也不肯收。原来，卖主就是当时和手机失主一起学开车的伙伴，他还记得王仲田呢！

聊起这些往事，王仲田说：“捡到东西还给人家是应该的。”

“巾帼致富带头人”拓宽妇女就业路

殊不知，如今站在镜头前能说会道，还掌管着数百亩茶园的张作会，在5年前只是一名普通的家庭主妇。“多亏了县妇联的支持，让我走出家门、开阔眼界，才有了今天的事业。”回忆起创业之初的情景，她记忆犹新。

2019年，张作会随丈夫从潍坊回到刘家坪村的老家，此后一直在家照顾两个年幼的孩子。在五莲县妇联组织开展的一次巾帼致富带头人观摩考察活动中，她与县内的妇女代表乘大巴车到周边县市的优秀农业示范基地进行考察学习。

一路上的见闻，让她心中萌生了创业的种子。考虑到村里多年前就有茶树种植的历史，回到家后，张作会便与丈夫商量着承包下一座山头，办起了家庭农场。此后，在五莲县妇联的帮助下，农场规模逐渐扩大，产品类型也不断丰富，还吸引了周边500多户茶农加入其中，抱团发展，其中有妇女300多人。

为了进一步带动本村及周边村的妇女共同发展，五莲县妇联在她的农场里开设了女子学堂，举办农村“巾帼赋能”课，向妇女们教授手工编织、电商直播、面点制作等，农场获评省巾帼现代农业科技示范基地。

近年来，五莲县妇联多方面发力助力女致富带头人素质提升、产业升级。联合临沂大学、青岛农业大学等举办“乡村振兴巾帼行动”致富带头人培训班5期，通过专业管理知识培训、优秀示范基地观摩等方式，全方位提升女致富带头人的综合素质和带动能力。

针对广大妇女对电商知识学习的需求，开展农村创业妇女电商培训30余期，“巾帼赋能”课组织妇女开展创业就业技能培训活动40余场次，培训妇女1.2万余人次。在女致富带头人的引领带动下，五莲县越来越多的妇女在家门口实现了就业或创业。

日照入选第三批建设国家儿童友好城市名单

□记者 栗晟皓
通讯员 张真美子 报道
本报日照讯 记者从日照市发改委获悉，第三批建设国家儿童友好城市名单近日公布，日照市名列其中。

近年来，日照市坚持儿童优先原则、将“一米高度看城市”的理念融入城市发展的全过程、全领域。在全国率先举办儿童友好主题赋能大会；高质量开展中小学课后免费延时服务，义务教育学校集中配餐；开通14部学生心理热线；连续举办18届少儿艺术节，参加少年儿童20多万人，在31所中小学开展戏剧艺术教育普及试点。

同时，创新“阳光护花”未成年人保护行动和“阳光家庭”计划，举办“阳光家教”课堂1200场次，开展涉未成年人案件家庭教育指导服务，打造“检爱同行、共护未来”“法润少年、斑斓四季”未成年人保护品牌。投资6700万元建设市特殊教育学校，听障、视障两类残疾儿童全部集中到市里就读；全市进城务工人员子女义务教育入学率保持100%。

百万消费券 助力“以旧换新”

□记者 栗晟皓 报道
本报日照讯 近日，日照市启动2024年消费品“以旧换新”暨高新区家电消费节活动，计划发放100万元家电消费券用于“以旧换新”。

据介绍，本次“以旧换新”活动以“政府资金引导、协会协调厂家支持、家电销售企业让利”为原则，旨在进一步活跃消费市场、增强消费信心、创新消费场景，推动消费经济回暖和稳健发展。可参与的家电主要有空调、冰箱（含冰柜）、洗衣机（含干洗机）、电视机、电脑（限台式电脑和笔记本电脑，其中，台式电脑显示器与主机为一套）。家电资格券自5月1日起分批滚动投放，每周三上午9:00发放一次，直至资金使用完毕，最晚不超过今年6月30日。用户可登录云闪付App首页，选择“本地精彩”——“本地优惠”，点击“日照家电以旧换新”模块，免费领取资格券。

东港打造特色村居 廉洁文化阵地

□记者 吴宝书
通讯员 张丽丽 报道
本报日照讯 “公私一定要分明，集体资金就是集体的，一挪用就把自己送进去了。”近日，在日照市东港区农村党员干部廉洁教育基地内，来自南湖镇明照管区的30余名村干部在基地“前车之鉴”展区观看东港区部分农村党员干部违纪违法典型案例展陈，现场接受警示教育。

去年以来，东港区纪委监委厚植本土廉洁资源，以加强农村党员干部教育监督为着力点，率先建成日照市首个面向农村党员干部的廉洁教育阵地，将日照市部分优秀农村党员干部的勤廉事迹、东港区农村党员干部违纪违法典型案例以及“清廉村居”建设实践有机融合，让农村党员干部在基地接受沉浸式、场景化的廉洁教育，涵养克己奉公、清廉自守的精神境界。

乡村振兴，廉洁先行。近年来，东港区纪委监委将阵地建设作为廉洁文化建设的重要基础，深入挖掘本地历史文化、名人乡贤、村情村史、村规民约中的廉洁元素，将其融入村史馆、村居小景，因地制宜打造“齐家清风”、“竹廉清风”、“和合清风”等独具特色的村居廉洁文化阵地，以文化人，以廉润心，营造风清气正的廉洁氛围。此外，开展送廉戏下乡、组织农村党员干部观看廉洁剧目等廉洁文化浸润活动，开展农村党员干部违纪违法典型案例巡展、组织观看农村党员干部违纪违法典型案例警示教育片等警示教育活动，持续强化正向引领和反面警示，筑牢农村党员干部廉洁防线。

岚山港区 集装箱吞吐量攀新高

□记者 吴宝书
通讯员 刘开立 报道
本报日照讯 “五一”期间，山东港口日照岚山港区集装箱码头，在山东边检总站岚山出入境边防检查站民警的巡逻监护下，一辆辆集装箱驳接车辆往来穿梭，港口一派繁忙景象。一季度，岚山港区集装箱吞吐量同比增长79.4%，跑出外贸加速度。

为全力保障口岸外贸快速高效发展，岚山边检站主动作为，靠前服务，为企业提供“点对点”“面对面”的出入境政策咨询和服务，及时掌握企业需求，开通特殊船舶、大件船舶出入境“绿色通道”，在推进邮轮出入境手续办理、货物及时装卸、船岸沟通等方面为企业提供了便捷服务，节省了大量工时，有效提升了港口泊位利用率，降低了企业的运营成本。同时，为保障口岸正常的出入境和生产秩序，岚山边检站加强警力部署，强化24小时不间断地巡逻巡查，营造安全顺畅的通关环境。



□记者 栗晟皓 报道
5月11日，2024中国·五莲第八届大青山太极拳邀请赛在国家AAAA级景区大青山激烈开赛。这是五莲第8次承担这项面向国内外的赛事。据悉，本次赛事吸引了来自新加坡、澳大利亚、马来西亚等8个国家的17名外籍选手及国内1000余名选手参加。